



Número suelto, 5 céntimos.

El Radical

Periódico republicano



25 ejemplares, 75 céntimos.

ANO II. Redacción, Administración y Talleres, López Falcón, 5.

ALMERIA 16 FEBRERO 1916

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

NUM. 205

Respetable público

Habrá visto, lector, que somos un poco bohemios. Un día amanecemos con una idea nueva y la queremos llevar a la práctica porque es nueva y porque es buena. Pero nosotros no somos miserables banqueros, y de pronto la realidad nos sorprende en medio de nuestro camino.

Ayer no salió EL RADICAL. Tuvo la culpa nuestra máquina. Aprovechamos su avería para aumentar el tamaño del periódico, cosa que anhelamos vivamente porque es un deseo de nuestros lectores, pero un obispo uo vino a privarnos de este deseo: hay que hacer una rama nueva. Una rama, lector, es una cosa difícil. Ocho días se tarda en hacer una rama en Almería! Y eso que nuestros herreros no se andan por las ramas.

Total, dentro de ocho días saldrá el periódico de mayor tamaño. Es un gran sacrificio hacerlo. En Almería hay muy poca gente que lea periódicos, y de esa poca, hay una parte que no los paga. A pesar de estos inconvenientes, nosotros hemos prometido luchar en esta hoja volandera, y lucharemos siempre. Puede faltar el alcalde, y el gobernador y el jefe, inclusive... EL RADICAL no puede faltar. Un día, cansados de la pelea diaria, acaso no tengamos ganas de escribir, puede que ese día no haya periódico. Pero lo habrá al día siguiente. No es este un periódico mercantil, ni comercial; es un periódico liberal, que no acepta las normas de nadie, ni las tuyas, lector, que estas demasiado acostumbrado a que te llamen los periódicos dueño y señor, y estimas que los que escriben han de supeditarse a tu voluntad y a tu régimen. Nosotros no somos serviles. Nos gusta separar contigo como amigos. Nada más. Que para hacerlo así, nuestro trabajo nos cuesta. Y algunas veces, nuestro dinero.

Cosas de la guerra

El principio del desastre nacional

En mi artículo «La Nota Española», califiqué la actitud de nuestro Gobierno, de pusilánime y resguardada, por que consideré que los males que, con la guerra submarina, se avencíanaban a la patria, eran de tal gravedad, que requerían energía represa y valiente decisión para afrontar la enemiga de Alemania, antes que consentir la total ruina de la industria, la agricultura, el comercio y la marina española.

No ha transcurrido una semana y ya el cuadro de nuestras desdichas se torna aterrador. Bilbao ya se ahoga y pone el grito en el cielo. Su prensa excita al Gobierno para que tome medidas que conjuren la situación improrrogable que se ha creado con la paralización del tráfico marítimo. Todos los cargaderos de la ría están paralizados por la suspensión del embarque de mineral. Y por contragolpe, en toda la zona minera ya se están reduciendo los jornales y se piensa en la suspensión absoluta del arranque.

Por su parte la importación se ha anulado. Hace varios días que no entran barcos carboneros y las fábricas, agotadas sus existencias de carbón, tendrán que cesar en sus trabajos, así como los talleres que viven como tributarios de aquellas.

Los pescadores no pueden pescar por que la zona de pesca la ha comprendido Alemania dentro del bloqueo,

y por ende, las fábricas de salazones tendrán que cerrar.

Y por último los barcos nacionales han amarrado hasta que el Gobierno garantice la navegación.

En Barcelona el malestar crece día por día y se temen próximos desórdenes y protestas por la paralización del comercio.

No me ocupo hoy de lo que ocurre en Valencia, con todo su fruto deterioro en los muelles, lo que es la ruina de su hermosa vega y la de Castellón. Tampoco me refiero a las angustias de los hortelanos de Murcia, de los mineros de Linares, de los paseros de Denia y Málaga cuya explotación de viñedos y frutas es su principal riqueza, con la pasa y la almendra. Ni quiero pensar lo que sera de nosotros, los almerienses, si esta situación se prolongase y faltaran transportes y libertad para exportar nuestra uva.

No; la vaselina solo puede facilitar los vergonzosos componendas, con los que, los políticos de uno y otro bando hacen sus componendas, sobre la base de ir a la parte en el reparto de los frutos del presupuesto. La vaselina es el lubricante de todas las cobardías y renunciamientos a que tan acostumbrados nos tienen estos caciques encumbrados, que se reparten la nación por partes, pero que cual lobos de la misma camada, no se muerden. Mas cuando ya no se trata de nuestras pueras inferioridades y rapinas, sino del acogamiento nacional por las garras de un desaprensivo y arbitrario poder extranjero, que quiere medirnos como a párias y reducirnos al hambre y a la desesperación violando nuestros derechos, entonces, la vaselina es un delito de lesa patria, toda la debilidad es traición, toda negligencia es deserción, y toda transigencia es prevaricato.

Los Estados Unidos de América han visto claro; el transigir o no con la guerra submarina alemana, es cuestión de ser o no ser. Alemania de hecho ha declarado la guerra a todos los neutrales, y hace la guerra submarina por que no puede hacerla de otro modo. Alemania dice: —Prohibo a todo neutral navegar por Europa, y al que encuentre en esos mares lo hundiré y lo asesinaré; y para ello, avalezo el derecho internacional establecido, porque así place a mi arbitrio voluntad.

Y el Estado europeo o americano que se someta y no resistá a ese atropello brutal con flagrante violación de los tratados, puede considerarse desde luego como país conquistado, sin libertad, ni soberanía, mediatisado y capitulimido por la autoridad de Teutonia.

Véase que España entera angustiada, presinviendo su ruina, pidiendo garantías al Gobierno, pidiendo seguridad para su comercio, pidiendo el respeto de la ley internacional base de nuestra vida mercantil, pidiendo el respeto a la vida de nuestros hombres de mar amenazados de asesinato por la nota alemana, pidiendo en suma, la defensa de los elementos vitales de la patria, porque sin ellos, el hambre y la miseria desolarián nuestros campos y ciudades. Y el Gobierno, hasta hoy, solo ha contestado a las ansias agonizantes de todo el pueblo hispano, con el enjuicitorio enemigo denominado *Nota Española*.

Estamos en un callejón sin salida,

Si seguimos navegando, tendrá que ser con los bateos armados y dispuestos a luchar con los submarinos. Y eso, es la guerra. Si amarramos nuestra flota de comercio y coartando a la miseria a toda la península, y permitiéndonos que nos hundan los barcos que se arremeten a navegar y asesinen sus tripulaciones, entonces, seremos un pueblo vencido sin lucha, sometido al capricho de un tirano extranjero. Y eso, es la más afrontosa y vil humillación, y ante ella, la muerte es eviditable.

Veamos lo que hace Romanones, amedentado por el coro de jesuitas, frailes, curas y católicos germanófilos que tan bellas páginas escribieron en la historia de España con las guerras carlistas, y que tan magníficos horizontes iluminan con su feroz y retrógrada intransigencia.

O. MEGA

Se vende un paseo en buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

Varias preguntas

¿Es cierto que el señor Ledesma no sabe donde meter a sus candidatos, porque no se los quieren tomar en ninguna parte?

¿Es cierto que en la Diputación provincial están haciendo acepción de algo don por si saliera diputado el señor Villegas y habría mal de los cuestionos? (No decimos que el señor Villegas hable mal, sino que hable mal de Silvela).

¿Es cierto que el Sr. Soler, de Cuevas, prepara una sorpresa a sus amigos los Silvelistas?

¿Dónde está Vera, para el Sr. Pérez García?

¿Es cierto que algunos datistas después del discurso de Maura han dicho que ellos no desertaron de sus puestos y que son leales y consecuentes con el jefe?

¿Dónde fue a parar la calva de un señor, que no tenía pelo de tanto... si de tanto?

1.898-1917
Los culpables de III desastre, preparan otro

Si, somos españoles, muy españoles, como clama estos días la Prensa germanófila de todos matices, pero seamos con dignidad, con gallardía, con entereza, sin humillaciones, ni rebajamientos. Seamos españoles para imponer respeto al nombre de España, a la bandera de España, a las vidas de los hijos de España, a la nación cuyos submarinos cañonean a los buques mercantes españoles destinados al comercio de cabotaje y asesinan a sus tripulantes. Seamos españoles, para exigir que de esos buques mercantes que sean víctimas de la piratería alemana respondan los buques mercantes alemanes internados en nuestros puertos, que de las vidas españolas que se pierdan ya pedirán compensación rápida y quizá sangrienta —ojo por ojo, diente por diente— las poblaciones de nuestras costas que van a ser muertas de hambre y a cañonazos por los submarinos germanos. Seamos españoles para que la personalidad de nuestra patria no sea empequeñecida por los egoismos y las cobardías.

Y que no nos hablen de 1.898. La generación de 1.898, envilecida, degredada, que no tuvo ni un arranque de grandeza, ni un delito de altivez, debe callar y expiar en silencio el gran delito que cometiera. Que no nos digan que perdemos las colonias a causa de la rapacidad de los Estados Unidos. Que no se atrevan a levantar la vista del suelo y a proclamar herejías y a cantar leanzas a un paternalismo que permitió la pérdida de un gran impulso colonial antes que la monarquía. «Pierdan las colonias y salvese la corona». Este fué el «mot d' orare» que recibieron y acataron quienes entregaron su espada y no supieron abrirse con ella el vientre, en homenaje a la patria, como los héroes japoneses. Y las colonias se perdieron y el trono nos llevó a la degradación. El Tratado de París, arrancándose España, al firmarlo, todos los atributos de grandeza moral y valentía legendaria que constituyan su caudal patriótico.

Luis López y Compañía

IMPRESORES

Castellar, 2.—Almería.

Esta Imprenta es la única que confecciona sus impresos con un 40 por 100 de economía.

Consultar precios.

Cooperativa eléctrica almeriense

Desde el día 15 de Febrero, de una a cinco de la tarde, queda abierta la suscripción de acciones de fundación de la COOPERATIVA ELECTRICA ALMERIENSE cuyo importe de pesetas 25 se satisfará: tres pesetas en el momento de adquirir el compromiso y el resto en plazos de a dos pesetas mensuales.

Oficina social, Calle San Francisco, número 4, piso bajo

En dicha oficina pueden los interesados recoger, gratuitamente, un ejemplar de los Estatutos por los que ha de regirse esta Sociedad.

Perdimos nuestras colonias, por nuestra incapacidad, por nuestra timidez, por las aquellas graves faltas que nos desconceptuaron ante el mundo, por culpa de aquella pandilla a la que alude Martínez Campos en una de sus cartas a López Domínguez y a las que se refiere días pasados Mariano Domingo al hablar de la aventura de Marañón.

Perdimos las colonias porque defendimos la causa de los frailes en Filipinas, porque aplaudimos el fusilamiento de Rizal, porque no quisimos conceder la autonomía a Cuba, desangrada por ladrones y por el voto.

Perdimos las colonias porque quisimos extraer de ellas todo el jugo y dejarlas exánimes; porque quisimos dominarlas no con una conducta digna y elevada, sin orgullo y sin ilusión, sino por el hierro y por el fuego; porque quisimos hacer esclavos a quienes merecían ser libres.

No. En 1898 nos llevaron a la ruina y al abandono los mismos que ahora quieren que se mediatace nuestra soberanía. Defendieron la causa de los frailes, glorificaron al general Cristiano, y aplaudieron el fusilamiento de Rizal, los periódicos que ahora defienden a Alemania contra España. Don Carlos amenazó con la guerra civil si no declarábamos la guerra a los Estados Unidos. El actual ministro de Instrucción Pública, el germanófilo Burriel, escribió en el «Heraldo de Madrid» artículos encendiásticos para el general Polavieja y para don Carlos Fuente y Margall quien pidió que se concediera la independencia a Cuba antes que ir a la guerra con los Estados Unidos. Fue don José María de Labra quien para contrarrestar la campaña de mentiras que los monárquicos patriarcas hacían acerca del poderío naval y militar de los Estados Unidos, escribió un folleto expidiendo la temeridad de declarar la guerra a la República norteamericana.

Y ahora en 1917 es la Prensa alemana la que quiere llevarnos a la ruina y a la miseria, al envilecimiento y la de honor.

Si tuvieran pudor no nombrarían el desastre de 1898 quienes contribuyeron a él y preparan otro mayor ahora que acabará de hundirnos en la más afrentosa de las deseconceptuaciones.

Además lean en el propio «A B C» lo que era Cuba en 1898 y en 1917.

En 1898 perdimos Cuba dejando la rica colonia desangrada, empobrecida, víctima del vomito. En 1917, según nos cuenta el correspondiente de «A B C», en la Habana, la situación de Cuba es la siguiente,

«Y es así Cuba ensoradera, feliz con sus ensueños. Su optimismo se desborda en todas sus empresas. Aún no contó cuatro lustres de vida independiente, y ninguna otra República es hoy más cuita ni más adelantada. Su estado social y político es firme; su Gobierno, honrado; su crédito, incombustible. La moneda cubana se cotiza a la par con la de Nueva York, y con prima sobre París y sobre Londres.

En 1898 gobernaban Cuba quienes desoyeron a Pi y Margall que quería conceder la independencia a los cubanos.

En 1917, Cuba es gobernada por los cubanos.

España: por el prestigio de España, por el porvenir de la patria, por su riqueza, por su engrandecimiento, hay que acabar con el régimen que lo ha preservado todo.

España: hay que ser revolucionario.

Aventado frustrado

POR TELEGRAFO

Madrid 15

Dicen de Nueva York que han salido de aquella población los Condes de Benoisoff con su séquito a bordo del «Federico VIII».

Cuando se dirigían al muéble abalanzándose al automóvil un individuo para matar a los condes.

Fue detenido en el acto.

Practicado un registro en el barco ocuparonse armas a algunos pasajeros.

De Hacienda

La Tesorería anuncia que el recaudador de Hacienda de la zona de esta capital ha nombrado auxiliares a don Luis Segura Cano, don Francisco González Sámerón y don Juan Lázaro de la Rosa para el cobro de las contribuciones.

El mismo anuncia que el recaudador de la zona de Vélez-Rubio ha nombrado auxiliares a don Rafael Navarro en sustitución de don Rafael Rodríguez Villarreal, para el cobro de las contribuciones.

El mismo hace saber a Emilio Lázaro García y a cuatro industriales más vecinos de Huercal-Overa, que está de manifiesto en esta administración de contribuciones los expedientes de defraudación para que aleguen las pruebas que estimen a su derecho.

La Tesorería anuncia la liquidación de debúcto por industrial que adeuda Don Francisco Cuenca al objeto de poder liberal los sobrantes de la fianza en depósito en esta sucursal del Banco de España.

Romanones, tiene el arpón, desparado por Maura, elevado en el pecho. Padece una herida mortal de necesidad. Sus amigos, le hacen el duelo... y «tragán». Los duelos con pan son menos...

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

En el despacho del Gobernador Civil celebró anoche sesión la Junta provincial de subsistencias.

Presidió el Gobernador, Sr. Testor, y asistieron el Delegado de Hacienda Sr. Vela Hidalgo, el Alcalde Sr. Pérez Cordero y el Sr. González Matallana.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se redactaron varios acuerdos para elevarlos a la superioridad.

Se acordó interesar de la Junta Central de Subsistencias se resuelva la petición formulada por la sociedad Lebón y Compañía, de acuerdo a lo solicitado a fin de abastecer de carbón al precio de la tasa establecida para la industria.

La Junta quedó enterada de un escrito remitido por la Alcaldía de Peñchina firmado por numerosos parradores exponiendo las grandes dificultades con que tropiezan para abastecerse de azufre.

Se dio lectura a una carta de Don Alfredo Rodríguez preguntando a la Junta si podía expedir en la provincia 113 toneladas de azufre que proximamente llegaría a Almería, acordando esta hacer presente a dicho señor que no había en ello inconveniente.

Trataron otros asuntos de escaso interés y dióse por terminada la sesión.

Romanones, dice...

POR TELEGRAFO

Madrid 15

El conde de Romanones hablando hoy con los periodistas les ha dicho que le preocupa al Gobierno la situación de los obreros.

Ignora cuando regresará el Rey.

No piensa cerrar las Cortes por la lentitud en que se desenvuelven las discusiones.

Afirmó que ha aumentado la crecida del Guadaquivir amenazando con inundar Sevilla.

Ortuño, en acción

Ortuño se ha visto amenazado por los obreros de Almería y haapelado a un procedimiento indigno para vindicarse. No es obrero, no tiene calidad de tal, y para poder justificarse, ha pretendido el ingreso en la sociedad de barrileros. Como los barrileros lo desprecian en su mayoría, buscó el auxilio de unos cuantos y ante noche, cuando la sociedad celebraba junta, presentóse inopinadamente solicitando el ingreso en la misma. Ganó la votación por un voto, pues habían asistido los quince amigos con que en la sociedad cuenta y hére aquí a Ortuño convertido en un barrilero más.

Los barrileros de Almería indignados por el asalto han solicitado que se celebre junta general extraordinaria y han presentado un escrito firmado por setenta socios, pidiendo la expulsión del célebre habitante de la «Cueva».

ECOS...

Muere un hombre, por voluntad de un asesino, y la sociedad se levanta indignada y clamorosa. Mueren millones de hombres por la voluntad de un rey y la humanidad, se humilla. En pleno siglo XX, el hombre es el ser más despreciable de la creación...

* * *

E l Conde de Romanones se ha salido a la torera el discurso de Maura. En una de estas va a dar un traspie que se va a romper la otra pierna y entonces en vez de un político, nos va a parecer un paréntesis.

* * *

B ebe—dice un mozo eructo, a una hembra pintada con calamoche.

Ella bebe: se limpia el vino con el dorso de la mano, se deja caer la gorra sobre la oreja derecha que es mayor que la izquierda, y adelanta el vaso a un «poli».

—Bebe, amigo...

El «amigo» bebe también. Saluda con reverencia al «guapo», y este hace un signo de inteligencia a la hembra pintada de calamoche...

—Tu sabes quién es ese?

—¿Quién es?

—Un poli! Es muy buena gente...

Da gusto tratarlos...

RON NEGRITA

Se vende en el Suizo muy barato. Ron Superior, un litro 2'50 pesetas.

LAS CORTES

POR TELEGRAFO

Madrid, 15

En el Senado

Abrese la sesión a las 3.30.

Se hacen varios ruegos y preguntas. El señor Marqués de Estella pregunta si en el proyecto de Autorizaciones se ataca a los derechos pasivos de los militares contestando el ministro de Hacienda negativamente.

El señor Arzobispo de Tarragona pide que se aumente el sueldo a los maestros.

Reanúdase el debate del proyecto de protección a las Industrias.

El señor Allendesalazar rectifica considerando el proyecto perjudicial y afirmando que se decreta la ruina nacional si se aprueba el dictamen.

Congreso

Abrese la sesión a las 3.30.

Hay desanimación.

Hácese algunos ruegos y preguntas. El señor Jausana, se ocupa de las escañas del azufre que puede ocaionar gran perjuicio a los viñedos pues quedaran imposibilitados para combatir el mildiu. Pide que se introduzcan partidas de Italia y además que se intensifique la producción.

LA POLÍTICA Y LOS HOMBRES

¿Qué pasará en la política almeriense dentro de seis meses?

Hemos hablado con un futuro Alcalde. Este Alcalde, es un hombre bueno, leal y sincero. Es un poquitín bohemio y muy talentudo. Ante él, no hay obstáculos. Además tiene una condición esencialista; como sabe más que muchos, los demira fácilmente. Lo que quiere decir que es un tirano; un tirano suave; mejor diríamos: un tirano inteligente.

Se ha sorprendido al cir nuestra pregunta. Luego, muy sencillamente, como quien nada dice, nos ha dicho esta amarga, esta enorme confesión:

—En Almería no pasará ni más ni menos, que lo que pase en Madrid dentro de seis meses. O lo que es lo mismo, los criados, no harán más que lo que manden los amos.

Ciertamente, nos ha producido un gran dolor, esta confesión. No porque no supieramos que es verdad lo que nos dijo. Sino precisamente porque lo dijo él, una figura con relieve propio, al tanto de las cosas íntimas de la política. ¿Luego Madrid, se vuela en Almería, con todos sus vicios, con todos sus defectos...? Hemos estado a punto de protestar...

—Ya se lo que me va a decir... Me va a decir: ¿Porque transigen ustedes? Porque no hay otro remedio. Y no me pregunto más sobre ello, porque no es cosa que yo, hombre sincero oculte a usted, amigo leal, ciertas cosas.. Hablemos, de lo que puede pasar dentro de seis meses. Si cae Romanones, que caerá, se operará un cambio en la política almeriense; otros tendrán el poder, indudablemente, y las normas de la vida política serán distintas.

—Quién será el jefe del partido católico?

—Si existe el partido para esa fecha,—que tales cosas pudieran ocurrir que no existiera—el jefe será Giménez Ramírez, porque estima que el señor González Besada, no luchará mucho por sostener aquí, su preponderancia...

—Y de las elecciones de diputados provinciales ¿qué opina?

—Que Ledesma, condenado a muerte en un mensaje, fracasará con sus candidatos... ¿Qué triunfará Silvela, que es el triunfo que más descontentos habrá de ocaionar a los políticos de Almería?

Hemos hablado finalmente de la Solidaridad Almeriense. Y nos ha dicho:

—¡Como ese resolviera todos nuestros pleitos, ya verá usted, como no se hace, seguiremos siendo esclavos del centralismo, porque la política ha puesto una librea de casa grande a cada uno de los directores de nuestra política!

—Un señor, que será mañana Alcalde, opina estas cosas tan amargas de nuestra política. Indudablemente, si nues-

tos hombres políticos no varian de procedimiento, llegaré el dia que tengamos que echarles de Almuñécar, para que no entreguen la ciudad en manos de otro nuevo aventurero que llegue a ella con el látigo en la diestra. No es cosa que nos paseemos la vida tirando al suelo a los tiranos, para que unos hombres fracasados vuelvan a levantarlos en sus pedales...

ARMANDO RUIDO.

El pueblo tiene hambre

POR TELEGRAFO

Madrid, 15
En los alrededores del Congreso presentóse esta tarde una nutrida manifestación de obreros acompañados de una Comisión de la Casa del Pueblo.

Visitaron a los diputados por Madrid y a los ministros presentes exponiendo su estado calamitoso por falta de trabajo y por la carestía de las subsistencias.

Los obreros parados en Madrid ascienden a 6,000.

Los ministros hicieron ofrecimientos.

ATOM EUROPA

Letras de luto

En La Peza (Guadix) donde residía ha fallecido la bella señorita Cecilia Esperanza, hija de nuestro distinguido amigo el teniente coronel de la Guardia Civil, don Manuel Esperanza.

Ha muerto cuando la vida pone ilusiones en todo, cuando las amarguras nos rompen el ritmo en el corazón. En plena juventud, en plena belleza ha llegado para ella la muerte. Sus ojos, al cerrarse acaso tuvieron un instante de vacilación... ¡Aun tenía derecho a vivir! ¡No debían cerrarse sus ojos todavía!

Pero ha muerto. Sobre su tumba, nosotros que sabíamos de sus virtudes, dedicamos un recuerdo, doblemente sentido por ella, y por los suyos, a quienes tanto amaba, y le amaban tanto.

Cartera provincial

En Requetas del mar

Por la Guardia Civil han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado Municipal reclamados por hurtos los pezadores, José Gómez Cuenca (-) Vizco, Miguel Rodríguez Suárez (a) Colmena y Enrique A. Giménez,

En Huércal Overa

La Guardia Civil ha instruido atestando en virtud de la denuncia formulada por el vecino Domingo Parra Egea, residente en el sitio denominado «autorillas» de aquél término municipal, en el que manifestaba que en la noche del día 13 del actual le fueron robados de su domicilio varios efectos.

En Níjar

Por la Guardia Civil han sido denunciadas ante el Juez Municipal de aquella localidad, por haberles sorprendido cogiendo leña en el coto de don Salvador Torres Casas sin tener autorización, los vecinos María Asensio López, Ana Ruiz Piñera Dolores Martínez Acacia, Ana Segura Ruiz, Dolores Fernández Asensio, Gregorio García Exposito, Ramona Acacio Martínez, Carmen Acacio Martínez y José Martínez Molina.

En Cañizar

La guardia Civil ha denunciado ante el Juez Municipal al vecino José Abad Hernández por pastoreo abusivo.

En Lubrín

La guardia Civil comunica al Gobernador Civil que el vecino de aquella localidad Muñoz Cintia con residencia en el

Cortijo del Tranco les denunciaron en la madrugada del día 11 del actual que habían hurtado dos borricas, sospechando fuese los autores unos gitanos que el día antes habían pasado por el cortijo. Hasta la fecha no han podido ser detenidos dichos gitanos.

En Arbolillas

Por la Guardia Civil fue detenido y puesto a disposición del Juez de Instrucción del partido, Ramón García Siviente autor de la estafa llevada a cabo al vecino Pedro Peralta, rendiendo una fianza como de su propiedad resultando ser de una menor de aquella vecindad, valiéndose para el engaño de un expediente posesorio falso.

DE LA GUEARA

Parte ingles

Al Suroeste de Giandecost notamos un punto fuertemente defendido y lo tomamos.

Al nordeste de Arras penetramos unas 250 yardas llegamos a la tercera línea de trincheras.

Parte italiano

Hemos realizado algunos raid afortunados.

Parte belga

Hemos rechazado al enemigo que nos atan en nuestras posiciones de este.

LA LOTERIA

POR TELEGRAFO

Madrid, 15

He aquí el resultado de la jugada de lotería verificada ayer.

Primer premio

10.762

en Málaga y Madrid.

Segundo premio,

27.796

en Barcelona y Utrera.

Tercer premio,

20.807

en Barcelona.

NOTAS BREVES

Solicitudes

Don Francisco Pelegri Rodríguez, ha solicitado de la alcaldía el distrito segundo, Centro, región médica que sirvia D. Manuel Mazetti.

— Don Antonio Ramírez Sánchez y don Francisco García Álvarez, solicitan interinamente la plaza que ha dejado don Manuel Mazetti.

Multas
El alcalde señor Pérez Cordero ha impuesto una multa de 5 pesetas a Gabriel Carvajal López por arrojar agua sucia a la vía pública.

También ha impuesto una multa de 25 pesetas y otra de 10 pesetas a José García (a) El Charro, una de 10 pesetas a Demetrio Victoriano y otra también de 10 pesetas a Damián Rubira, todas por alterar el precio del pescado en la Plaza de Abastos.

Subasta

En el despacho del señor Alcalde, celebróse ayer la subasta anunciada para el arriado del pescado, siendo el tipo marcado para dicha subasta el de 1.950 pesetas mensuales, siéndole concedida al postor don Emilio Tapia López en 4.503 pesetas.

Repartimiento

El alcalde de Darrical anuncia estar expuesto al público el repartimiento de consumos para el año corriente.

Nombramiento
Don Juan Antonio Martínez Limones ha sido nombrado interinamente Subdelegado de medicina e Inspector provincial de Sanidad.

Multas gubernativas

La Policía detuvo ayer a los sujetos José Ropero Cañadas, Manuel Herreras Lao y Felipe Ortiz Álvarez.

El Gobernador Sr. Tester ha multado a los dos primeros en 50 pesetas, uno por usar armas prohibidas y el otro otro por escándalo y al tercero en 75 pesetas por faltar a la moral en la vía pública.

Nombramiento

Ha sido nombrado agente ejecutivo para el cobro de los descubiertos por contingente provincial a Don Luis López Quiroga.

Pasaportes

Se han concedido pasaportes para marchar a Marsella a los vecinos de Mojácar Francisco Grima García y Ginés Belmonte López, que van para asuntos propios.

Comparsas

El Gobernador Civil ha concedido autorización para circular por la vía pública durante los tres días del próximo Carnaval a las comparsas tituladas «La Paz Universal», «Los Apaches», «Los Pollitos Elegantes», «España Imperial» y «Los Virreyes de la India».

Barco americano a pique

POR TELEGRAFO

Madrid, 15

Informan de Rema que en las Costas de Ceideña ha sido torpedeado el vapor americano «Liman» por un submarino alemán.

La noticia ha producido enorme sensación en los centros políticos condonándose como un «casus belli».

Hecho salvaje

La prensa de ayer, recoge un hecho que subleva e insignia a las gentes honradas. «El Pepic» que tuvo un historial de matonería en fechas pasadas vuelve a presentarse como tal. Días pasados intenta asesinar vilmente a un industrial de costumbres morigeradas de honradez sin tacha. Sin motivo ni pretexto alguno, salió al encuentro de don Gabriel Gomiz, anunciando que le iba a dar un «puñalón» tremendo.

Un amigo del «gupo» cortó que se consumara el hecho.

Nosotros denunciamos lo sucedido al Gobernador y al Juez esperando que adopte medidas de rigor para garantizar la vida de los vecinos pacíficos expuestos a las «majezas» de tales valientes, a quienes la policía no vigila como debiera.

COMPANIA TRASMEDITERRÁNEA



Servicio diario y semanal entre

BARCELONA y ALMERIA

por el vapor español

:- A. COLA :-

admitiendo carga y pasajeros.

SALIDAS.— De Barcelona para Almería todos los jueves. De Almería para Barcelona todos los sábados, haciendo escala en Aguilas.

Para más detalles dirigirse a sus signatarios

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.

Zarpazos y apóstoles del sacerdote Basilio Alvarez

ZARPAZOS

Hoy habrá que zullar.

Uzos forajidos asaltaron a España blandiendo una Neta que equivale al bloqueo; pero el patriotismo pone en nuestra pluma el tono de una salmodia, los acentos de una lamentación.

Que nuestra pena se plasme angustiosa como un resuciamiento.

CAMPESINOS

Dejad que vuestras sarcasmos masticos y retorcidos demanden la bendición del sulfato de cobre, que ahora se agotarán, porque la guerra bárbara impedirá el arribo del mineral salvador.

FRIEROS LEVANTINES

Que los barcos abarrotados gimen en vuestras puertos, porque la desolación berre la ruta de los mares alegrías.

CONSERVADORES GALLEGOS

Cerrad con siete llaves vuestras fábricas de salazón, despedid a millones de obreros, porque las fieras extrangulan esa sacudida industria.

MINEROS BILBAINOS

Que las bocas de esas entrañas de hierro queden cegadas, y que los Altos Hornos se apaguen, porque un eco desconsolado ahogó el estruendo glorioso del trabajo.

CATALANES

Que los penachos de vuestras chimeneas se difuminen como crespones que presagien la muerte porque los trogloditas quieren que su tragedia vaya acompañada de nuestro infarto.

PUERTOS ESPAÑOLES SIN TRÁFICO Y SIN VIDA.

Contemplad esas dotaciones de los barcos que cruzan vuestras calles. Son espejos que caminan.

Y VOSOTROS HIJOS DE CANARIAS Y MARCOS.

Que las bellisimas islas duerman entre el azote del mar mientras los brazos caídos penen en vuestra desesperación, el tono silencioso del desfallecimiento.

APÓSTROFES

Para los traidores de casa si que nadie puede contenerlos Pitarlos en tajadas es poco, ya que la neutralidad no se viña por ello. Merécen más los villanos. Aquí no cabe el dolor de un tren, se imponen una rápida acepción vengadora.

Y para ellos escribimos así:

— Telegrafiad, miserables, la salida de nuestros barcos. Cada vibración de la antena scráen cien cuchillos en el corazón de la Patria.

: PAPELES PINTADOS :

para el decorado de habitaciones.— Taller de pintura y decoración. Miguel dadilla Pacín, Descanso, 21.

PARA CURAR

Toda clase de dolores, neuralgias, gripe, ronquera, influenza, etcéctomas los

MODINE

1000 tabletas su RHONE-PARIS
Tabletas de 20 comprimidos Pts. 1,50
VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
D. J. Mousin Hnos. Tolosa

BICARBON TABAS,
MAGNE ICAS**AGUA DE MORATALIZ**INFALIBLES
PARA EL ESTOMAGO

Depósito en Almería, Príncipe, 11, y en todas las droguerías, farmacias y hoteles.

YOST MODELO 20-A

Visible, sin cinta, tabulador y tecla de retroceso.

Sucursal en Almería, Príncipe, 11.

BROTONSFábrica de alpargatas
Granada, 26
ALMERIA**BONIFACIO GARCIA**

Gran existencia en camas de hierro y madera.—Cuadros.—Vajilla.—Objetos de loza y cristal.—La casa más antigua en su clase.

Tiendas 1 y Plaza de Nicolás Salmerón.

RELOJERIA FRANCESA

Príncipe, 14 José Serrano Príncipe, 14

EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERIA. PLATERIA, RELOJERIA, OPTICA Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS.

Precios económicos

Casas recomendadas:**Julio Bou Cariño.** Embarques y reexpedición de mercancías. Despacho de Aduanas. Consignaciones, tránsitos, comisiones y seguros. Transportes combinados de domicilio a domicilio. Calle de Aguilar Martell, esquina a la de Arapiles. Teléfono 252. Correspondentes en Barcelona, Valencia y Alicante.**Gabriel Corvojil López.** Rambla Alfareros, 6. Azúcares, arroces, cafés, chocolates y todo lo concerniente al ramo. Marcas las más selectas. Precios los más económicos.**Zepatería La Elegancia.** Juan Moreno Gallego. Caizado de todas clases. Especialidad en el de lujo. Príncipe, 19. Almería.**Pedro Plaza Granados.** Paseo del Príncipe, 35. Calzado de lujo. El mejor y más barato.**Los ponches más exquisitos** que se sirven en Almería los consume el público en el café económico de don Juan Montiel, P. del Mercado núm. 10.**Lu Bombillo.** Real, 43.—Cenas económicas. Manzanilla «La Flamenca». Vinos y licores finos. Chocolates y almuerzos.**Trinidad Prior Delgado.** Profesora en partos. Calle Murcia**Cooperativas populares.** Establecimiento de Ultramarinos finos. Especialidad en embutidos. El Transvaal, 40.**EL TRIUNFO**

Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales. Ortopedia y artículos de goma.

Carburó, Zotal y Aceite de hígado de bacalao puro y fresco. Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3, (Puerta de Purchena), Almería.

Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

LA MERCANTIL

Ricardos, 3.—Almería

Acaba de recibirse una importante partida de jamones viejos y otra de turón de Jijona.—Especialidad en artículos para las Pascuas. Variadísimo surtido. Comestibles finos. Cafés tostados al día. Salchichón de puro lomo Abel.

Teléfono núm. 32.—Se sirven pedidos a domicilio.

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras

ENRIQUE MOTA

PRÍNCIPE, 5

Muy señor mío: Deseando contribuir modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permito manifestar que esta Casa ofrece en las mejores condiciones sus artículos, todos de primera calidad, con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas	1	2	4
id. id. 20 a 30 >	1 50	3	6
id. id. 30 a 40 >	2	4	8
id. id. 40 a 50 >	2 50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que deseé hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase su empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted affino, seguro servidor,

ENRIQUE MOTA

Para más informes, su agente Gerónimo Mota, Cruces, 4.

Francisco Criado Sanchez

ARMERO

Casa fundada en 1875
Granada, 51

Armas y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expendiduría de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española».

Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas. Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero art culado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Seguros.—Reclamaciones a los ferrocarriles.—Agencia de minas.—Representaciones comerciales : : AGENTE MATRICULADO

José Alcaraz Giménez --Reina, núm. 6.

Depositario exclusivo de los productos americanos Rie Nie, de fama mundial, para Automóviles, Bicicletas y Botes Automóviles.

PEDID CATALOGOS

Talleres de muebles.

Los almacenes y despacho de muebles y tapicería de los herederos y hermanos de José Martínez Herrera, han sido trasladados a los talleres de la calle de Eguillor, (Paseo de la Estación), lo que riega el gusto de comunicar a su distinguida clientela.

LOS MILAGROS DE ESPAÑA

acaba de publicar los álbumes 5.º y 7.º, titulados

La Coruña y su provincia.

Castilla la Vieja y Extremadura.

PRECIO DE CADA ÁLBUM

En Madrid, 3 pesetas. En provincias, 3.50 pesetas.

En todas las librerías y en la Casa Editorial Dally-Ballière.—Núñez de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.